
ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. / R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.

Τοις Εντευξομένοις
Sη

Η  Ελληνική Οικονομία: 
η δημοσιονομική αρετή και 
το διακνθευμα εν σχεσει με 

τα νέα μέτρα «διάσωσής» της
Του κ. Κωνστ. ΓΕ.

Καθηγητού Μετ. Πρ. Σττ. Παντείου Πανεττιστ. Κοιν.
Πολιτ. Επιστ., 

και Μετ. Πρ. Σττ. Πανεπ. Αθηνών, 
Ex Ch.L, U.L. Bruxelles, Ex Int. I.I.A.P., Paris

In his article, 
published beside in 
Greek language, under 
the title “Greek 
economy Financial 
virtue and the stake in 
relation with the new 
measures for its 
rescue”, Professor, 
Const. GEATHANAS- 
SOPOULOS under
lines the positive 
approaches for Greece 
of the Agreement of the 
26/27 October 2011 
Eurozone Summit in 
Brussels.

The article refers to 
the relations between 
Greece and Support 
Mechanisms and it also 
proposes a series of 
reforms in order Greece 
exits the current crisis, 
such as modernization 
of public admini
stration, combat against 
tax evasion, suggestion 
of new policies for 
development, etc.

Οι ετερόκλητες, ραγδαίες και καινοφανείς εξελί
ξεις των τελευταίων μηνών επί τον πεδίου της πολι
τικής και της οικονομίας της Ελλάδος; άλλων Κρα
τών Μ ελώ ν της Ε υρω π α ϊκ ή ς Έ νω σης και των 
Η.Π.Α. και η συνακόλουθη κρίση, (πολιτική, οικο
νομική, κοινωνική), ενδεχομένως να καταστήσουν 
«κενό γράμμα» τα διαλαμβανόμενα στο ανά χείρας 
κείμενο, όταν αυτό θα έχει δημόσιευθεί, δεδομένου, 
ότι από κύλικος μέχρι χειλέων πολλά πέλει κατά τον 
ΑΙΣΩΠΟΝ.1

Λ ιότι τα γεγονότα διαδέχονται άλληλα με ρυθ- 
μ ονς πρωτοφανούς ταχύτητας και κυρίως αλληλοα- 
ναιρούνται.

Ενδεικτικώς αναφέρονται τα εξής:
Το έτος 2ΘΘ0 η Ευρωπαϊκή Ενωση έθετε σε ισχύ 

την ιδιαιτέρω ς διαφημισθείσα  «Στρατηγική της 
Λ ισσαβώ νας», (Europ. Council, L isbon Presid. 
Conclusions, 23,24 March 2000), η οποία, μεταξύ άλ
λων; προέβλεπε να καταστεί η Ε νωση η πλέον δυνα
μική οικονομ ία της γνώσης μέχρι του έτους 2010.

Με δεδομένα τα πενιχρά αποτελέσματα εκ της 
εφαρμογής της εν λόγω  «Στρατηγικής», και λόγω

1. ΑΙΣΩΠΟΣ: Φρύξ, δούλος του Σαμίου Φιλοσόφου ΙΑΔΜΟΝΟΣ, 
ζήσας περ ί τα μέσα του 6ου π,Χ. αιώνος. Διεκρίνετο για την ευφυΐα  
και το δηκτικό σκώμμα. Διεσώάησαν 358  καταγεγραμμένοι ψύδοι» 
του.
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των επελθουσών ποικίλω ν αλλαγώ ν εντός τον πεδίου της 
Έ νωσης, (διεύρυνση, νέες δέκα Χώρες Μέλη), το Συμβούλιο  
της Ευρωπαϊκή ςΈ νωσης υιοθέτησε, (σε αντικατάσταση της 
«Στρατηγικής της Λ ισσαβώνας»), το έτος2010την Εισήγηση  
της Επιτροπής «Europe 2020: A  strategy fo r  smart, sustainable 
and inclucive growth» (25,26Μαρτίου, 17,18Ιουνίου 2010), με  
ποίκιλλες νέες «θέσεις», όπως:

Ανάπτυξη της οικονομίας, εδραζόμενη στην γνώση και 
στην καινοτομία, αποδοτικόπερη χρήση των κοινοτικών πό
ρων, ανταγωνιστικώτερη οικονομία, ανάπτυξη χω ρίς απο
κλεισμούς κ.ά.

Η  κρίση της ελληνικής οικονομίας και οι αποφάσεις του 
Συμβουλίου περί αυτής του Μαρτίου 2010, το επακολουθή- 
σαν «Μνημόνιο» περί Ελλάδος, οι κρίσεις των οικονομιών 
της Ιρλανδίας και Πορτογαλίας, η συγκρότηση Μηχανισμού 
Στήριξης Οικονομιών Κρατών Μελών της Ενω σης «ευρ ι
σκομένων εν κινδύνω», τα προβλήματα της οικονομίας της 
Ισπανίας και της Ιταλίας, «υπερακόντισαν» τις προθέσεις  
των εμπνευστών οίων δήποτε «Στρατηγικόν» και «Στόχων», 
η δε δημιουργηθείσα κατάσταση είναι πρωτοφανής, και πέ
ραν ενός ορίου, εκτός ελέγχου, τόσο σε γενικό επίπεδο, όσο 
και σε επίπεδο επί μέρους Κρατατν.

Προκειμένου περί Ελλάδος αναφέρονται τα εξής:
Ο «υπέρ δανεισμός» της Ελλάδος δεν προ έκυψε ως κε

ραυνός εν αιθρία: είνα ι προϊόν μακράς και ενσυνείδητης  
πρακτικής, ασκηθείσης από όλες τις Κυβερνήσεις μετά την 
Μεταπολίτευση του έτους 1974'.

Όπως, εκ παραλλήλου, μακρά και ενσυνείδητη πρακτική 
υπήρξε στην Ελλάδα η διάθεση των κοινοτικών πόρων συνή
θως για  «επιδότηση» της κατανάλωσης και όχι για  επενδύ
σεις και δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

Οι πρακτικές όμως αυτές, σε συνάρτηση με σπάταλες και 
λειτουργούσες οριακώς κρατικές δραστηριότητες, ωδή γη - 
σαν στην δημιουργία ποικίλλων αδιεξόδων, η διαχείριση  
των οποίων κάθε άλλο, παρά ευχερής είναι σήμερα.

Το χρέος2 της Χύτρας και τα ετήσια ελλείμματα, απαιτούν 
στρατηγικές, πολιτικές και μέτρα επώδυνα, στοιχεία, τα 
οποία «δεν παράγονται» πάντοτε «αυτοβούλως» από την 
Εθνική Κυβέρνηση, αλλά «υποδεικνύονται» και από εξωγε

2. Το δημόσιο χρέος συνετάγετca, μεταξύ άλλων, μειώ σεις διαάεσίμων κεφα
λαίω ν προς ενίσχυση των επενδύσεων, διαρροή ποσοτήτων χρήματος προς το ε 
ξωτερικό για την πληρωμή τόκων, χρεολυσίω ν κ. ά.
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νείς πηγές, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση, το Δ ιεθνές Νομισμα
τικό Ταμείο, ο Μηχανισμός Χρηματοπιστωτικής Σταθερότη
τας, (E.F.S.E), ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και 
Ανάπτυξης, υπό την πίεση των «αξιολογήσεων» των διαφό
ρων Οίκων,3 αγνόχττων προθέσεων και ελλειμματικής αντι
κειμενικότητας, τις αδηφάγες A γορές...

Μεταξύ των «πολιτικιάν», «συνταγών» και «φαρμάκων» 
περιλαμβάνονται μέτρα δημοσιονομικής εξυγίανσης, («δη
μοσιονομικής αρετής»), πάταξη της φοροδιαφυγής, ιδιωτι
κοποιήσεις Δ η μ οσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμαχν, μειώ
σεις του αριθμού Δ ημοσίων Υπαλλήλων και εισαγωγικών 
μισθών, άνοιγμα κλειστών επαγγελμάτων, ευέλικτες μορφές 
εργασίας, επιχειρησιακές συμβάσεις, μειώσεις αφορολογή
των ορίων, όχι μονιμότητα νεοπροσλαμβανομένων στον Δ η- 
μόσιο Τομέα, συγχωνεύσεις και εξαγορές Τραπεζών κ.ά.

Κ ατ’άλλη προσέγγιση,4 η ανάκαμψη της οικονομίας πρέ
πει να επιδιωχθεί μέσω κρατικών δαπανών, π.χ. Προγραμ
μάτων Δ ημοσίων επενδύσεων και ιδίως σε τομείς δημιουρ- 
γο ύ ντεςμ εγά λο  αριθμό θέσεων εργασίας, (Εκπαίδευση, 
Υποδομές, Μεταφορές κ.ά.), (άποψη του υπογράφοντος).

Η  δοθείσα την 21η Ιουλίου 2Θ11 «λύση» και στο ελληνικό 
πρόβλημα με την σχετική επί μέρους απόφαση της Συνόδου 
Κορυφής, του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προ
βλέπει, μεταξύ άλλων, ένα Πρόγραμμα στήριξης της Ελλά
δος ύψους 1Θ9.ΘΘ0.0ΘΘ.Θ0Θ ευρώ, πλέον 5Θ.0Θ0.0ΘΘ.ΘΘΘευρώ 
εξ Ιδιωτών Επενδυτών, Π ρόγραμμα Τεχνικής Βοήθειας, 
(Task Force), γ ια  την υλοποίηση του Προγράμματος Προ
σαρμογής Ε.Ε./Δ .Ν.Τ. και την απορρόφηση των κοινοτικών 
κονδυλίων.

Τα μεσολαβήσαντα όμως γεγονότα, (επίθεση των Αγορών 
κατά των δεκαετών Ιταλικών και Ισπανικόν ομολόγων, αγο
ρά τους από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα κ.ά.), «οδή
γησαν» τον κ. Ζ. Μ. Μ ΠΑΡΟΖΟ να ζητήσει με επιστολή του 
προς τους Α ρχηγούς των Κρατάιν Μελιάν την επανεξέταση

3 . Ε νδ εικ τικ ώ ς α να φ έρ ετα ι. ότι n  M O O D Y’S, έτος ίδ ρ υ σ η ς 1 9 0 9 , η  
STANDARD an d  POOR’S, έτος ίδρυσης 1923, η  FTTCH, έτος ίδρυσης 1927, διε
νεργούν 2 0 0 .0 0 0  αξιολογήσεις ετησίως για χρέη Κρατών, Δήμων, Επιχειρήσε
ων, άλλα είδη χρεών. Άλλοι επτά Οίκοι Αξιολόγησης πραγματοποιούν 80 .000 α
ξιολογήσεις ετησίως.

4. Βλ. Κώνοτ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Π ερί Οίκων και Οικιών Εμπιπραγ- 
μ έν ω ν : Α ν α γκ α ίο  έν α  ισ χ υ ρ ό  Π ρόγρ α μ μ α  Δ η μ ο σ ίω ν  Ε π ενδ ύ σ εω ν. 
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ, ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ. Έκδοση Κέντρου Επιμόρφ., Μελ., Έρευνας και 
Ανάπτυξης. Αάήναι, τ. 6 3 /2 0 1 1 , σ. 4.
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όλων των βασικών στοιχείων τον γενικού μέρους της Σ υμ
φωνίας της 21ης Ιουλίου τρέχ. έτους; περιλαμβανόμενου και 
τον διπλασιασμού τον ποσού τον Προσωρινού Μηχανισμού 
Σταθερότητας (E.F.S.F.).

Η  επιστολή αυτή δεν έτυχε Θερμής υποδοχής, ιδίως από 
Γερμανικής πλευράς, ενώ οι διατνπωθείσες υπό διαφόρων 
Παραγόντων απόψεις για  την διαχείριση της κατάστασης εί
ναι ποίκιλλες. Ενδεικτικώς αναφέρονται μερικές εξ αυτών:

Ε ίνα ι αναγκαία  η ενίσχυση τον Π ροσω ρινού Μ ηχανι
σμού Σταθερότητας (E.F.S.F.) για  να έχει ο Μ ηχανισμός την 
δυνατότητα να παρεμβαίνει στην δευτερογενή αγορά ομο
λόγω ν (Ζ.-Κ. ΤΡΙΣΕ, Δ ιο ικητής Ε υρω παϊκής Κ εντρ ικής  
Τράπεζας).

Οι Η γέτες της Ευρωζώνης επικεντρώνονται κακώς περισ
σότερο στην μείωση τον ελλείμματος, παρά στον πραγματι
κό και υπαρκτό κίνδυνο μίας μεγαλύτερης, από την σημερι
νή, ύφεσης (Π. ΚΡΟΥΓΚΜ ΑΝ, Βραβείο ΝΟΜΠΕΛ Οικονο
μίας).

Ε ίναι αναγκαία η μείωση τον χρέους της Ελλάδος κατά 
50%, προκειμένον η Χώρα να αποκτήσει τις προϋποθέσεις ε
ξυγίανσης και εξόδου από την κρίση (Βόλφ. ΦΡΑΝΤΣ, Μέ
λος τον Συμβουλίου Σοφών (Ο ικονομολόγω ν) της Γερμα
νίας.

Οι συνεχείς περικοπές δημοσίων δαπανών θα ανακόψουν 
την ευρωπαϊκή ανάπτυξη, με αποτέλεσμα (και) την υπονό
μευση των προσπαθειών δημοσιονομικής σταθερότητας, λό 
γω  μειωμένων φορολογικών εσόδων (Τζ. ΣΤΙΓΚΛΓΓΖ, Βρα
βείο ΝΟΜΠΕΛ Οικονομίας).

Κ ατ’ άλλους, κρίνεται αναγκαία η δημιουργία ενός Κ ο ι
νοτικού Υπουργείου ευρά\ και μέσω αυτού άσκηση εποπτεί- 
ας επί των οικονομιών των Κρατών Μελών της Ευρωζώνης. 
Η  εποπτεία θα επιτρέψει εν συνεχεία την έκδοση ευρωομο
λόγου, (το οποίο θα αποτελέσει τείχος προστασίας τον Κ ρα
τών του Νότου), στην έκδοση του οποίου αντιτάσσεται μέχρι 
στιγμής η Γερμανία.

Τελικώς, η Σύνοδος Κορυφής τον Αρχηγών τον Κρατών 
Μελών της Ζώνης του ευρώ της 26ης και 27ης Οκτωβρίου 
στις Βρυξέλλες, κατόπιν επίπονον και δραματικών διαπραγ- 
ματεύσεον, απεφάσισε, μεταξύ άλλον, και τα εξής:

Μείοχτη (haircut) κατά 50% τον ελληνικών ομολόγον, τα 
οπ ο ία  κ α τέχει ο ιδ ιω τ ικ ό ς  τομέας, (ύψ ους  π ερ ίπ ο υ  
2Θ5. θθθ. θθθ.000ευρώ), βάσει της οποίας θα προκύψει μείωση
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κατά 5.000.000,000 ευρώ των καταβαλλόμενων ετησίως από 
την Ελλάδα τόκων και χρεωλνσίων.

Χ ορ ή γη σ η  στην Ε λλάδα  νέου  δα νείου  ύψ ους
100.000. 000.000ευρώ για κάλυψη των αναγκών της έως το έτος 
2014.

Χορήγηση στην Ελλάδα προσθέτου ποσού 30.000.000.000 
ευρώ για  «κάλυψη» των Τραπεζών, οι οποίες Οα συμμετά- 
σχουν στο Πρόγραμμα ανταλλαγής ελληνικών ομολογίαν με  
νέα, (λόγω της κατά 50% μείωσής τους). Αντίστοιχα ποσά ε- 
κτιμάται, ότι Οα χρειασΟούν και οι Τράπεζες: της Ισπανίας
26.200.000. 000 ευρώ, της Ιταλίας 14.800.000.000 ευρώ, της 
Γαλλίας 8.800.000.000 ευρώ.

Οι Τράπεζες της Ζώνης του Ευρώ πρέπει να αυξήσουν την 
κεφαλαιακή τους επάρκεια στο ύψος 9% μέχρι τον Ιούνιο  
2012.

Προκειμένου περί Ελλάδοςκρίνεται αναγκαία η κατάρτι
ση νέου «Μνημονίου» εντός του τρέχ. έτους.

Έ γκριση προϋπολογισμού, (και της Ελλάδος), πριν από 
την έγκρισή του από τα Εθνικά Κοινοβούλια υπό της Επι
τροπής και του Συμβουλίου της ΕυρωπαϊκήςΈ νωσης.

Πρόβλεψη σε επίπεδο Συντάγματος για  έγκριση υπό των 
Εθνικών Κοινοβουλίων ισοσκελισμένων προϋπολογισμών.

Πρόβλεψη το ελληνικό χρέος να αντιστοιχεί κατά το έτος 
2020μ.Χ . σε ποσοστό 120% του Α καθάριστου Εγχω ρίου  
Προϊόντος.

Τα Ό ργανα  της Ευρωπαϊκής Ένωσης υποχρεούνται να 
παρουσιάσουν εντός του τρέχ. έτους αναλυτικώς τις προτά
σεις τους για  την ενδυνάμωση του ισχύοντος θεσμικού πλαι
σίου δημοσιονομικής συνεργασίας μεταξύ Οργάνων και 
Κρατών, μη αποκλεισμένων προτάσεων ακόμη και περιορι
σμένων αλλαγών των εν ισχύει Συνθηκών κ.ά.

Οι αναφερθείσες ενδεικτικώς αποφάσεις της Συνόδου  
Κορυφής των Κρατών Μελιάν της Ζώνης του Ευρώ απετέλε- 
σαν αντικείμενο κριτικής, διατυπωθεισόιν πολλών απόψεων, 
εν πολλοίς αντικρουομένων.

Κατά τους μεν, παρά το γεγονός, ότι οι αποφάσεις αποτε
λούν πλήρη αποδοχή των θέσεων της Γερμανίας, η ενίσχυση 
του Ευρωπαϊκού Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότη
τας (E.F.S.F.) προβλέπεται κατά τρόπο αναποτελεσματικό, 
διότι το Ταμείο εκτίθεται σε διάφορους κινδύνους, με τον με
γαλύτερο εξ αυτών συνδεόμενο με τα πραγματικά κεφάλαιά 
του και την απροθυμία της Γερμανίας να αυξήσει την τρέ
χουσα συμμετοχή της σε αυτά.
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Κατ’ άλλους; και ιδίως κατά τον Έλληνα Πρωθυπουργό κ. 
Γ. ΠΑΠΑΝΔ ΡΕΟΥ, η συμφωνία αποδυναμώνει ακραίες προ
σεγγίσεις περί εξόδου της Ελλάδος εκ της Ζάινης του Ε υρό/ 
και δημιουργεί ευκαιρίες για  ανάκαμψη και σταδιακή απε
ξάρτηση εκ των δανειστών της Χωράς, υπό την condicio sine 
qua non, ότι θα τηρηθούν οι μέχρι τούδε αναληφθείσες υπο- 
χρεόχτεις, (μεταρρυθμίσεις; αξιοποίηση της δημόσιας περιου
σίας κ.ά.).5 6

Ανεξαρτήτως της αποτελεσματικότητας της μίας ή της άλ
λης προτεινόμενης λύσης, υπό καθεστό)ςμάλιστα εκτεταμένης 
λιτότητας για  σειρά Κρατών, (Ελλάδα, Ιρλανδία, Πορτογαλ- 
λία, Ιταλία, Ισπανία κ.ά,), το αληθές διακύβενμα για την ανά
καμψη της ελληνικής οικονομίας δεν πρέπει να είναι από πλευ
ράς υποστηρικτικόν μηχανισμόν, όπως π.χ. το Δ ιεθνέςΝομι
σματικό Ταμείο, η μυωπική ενατένιση της αύξησης ή μη, των 
κατά μήνα εσόδων από φόρους, λοιπές περικοπές δημοσίων 
δαπανών, ιδ ιω τικοποιήσεις Δ ημοσίων Επιχειρήσεω ν και 
Οργανισμόν, πωλήσεις δημόσιας περιουσίας κ.ά., αλλά η λή
ψη αποφάσεων για θεσμικές αλλαγές, οι οποίες θα «υποστηρί
ξουν» μακροπρόθεσμος την ανάπτυξη της οικονομίας της.

Τέτοιες αλλαγές, (και το εύρος τους ποικίλλει από Χόορα σε 
Χό>ρα), είναι π.χ. προκειμένου περί Ελλάδος, η βελτίωση του 
Δ ικαστικού Συστήματος; ο εκσυγχρονισμός της Δ ημόσιαςΔ ι- 
οίκηση ς, οι ελεγκτικοί μηχανισμοί πάταξης της φοροδιαφυ
γής, η θέσπιση κανόνων διακυβέρνησης κρατικόν επιχειρήσε
ων μετά την ιδιωτικοποίησή τους, το άνοιγμα κλειστόν επαγ
γελμάτων, καινοτόμα Προγράμματα ανάπτυξης κ.ά.

Προϋπόθεση όμως όλων αυτόν είναι και η «κατανόησή» 
τους και η «αποδοχή» τους από τους Πολίτες, οι οποίοι καλούν
ται να τις «υλοποιήσουν», να τις «υποστούν», να «ξημκοθούν» 
ενδεχομένως από αυτές, εμπνεόμενοι από σταθερές Εθνικές και 
Yπερ-Εθνικές Ηγεσίες, εγχείρημα ιδιαζόντως δυσχερές...

Άλλως; το ναυάγιο κάθε εγχειρήματος είναι δυστυχούς α
ναμενόμενο λόγω  ατελούς αποδοχής και κατανόησης του 
στόχου...

5. Οι συνέπειες της εξόδου, και ιδίως εά ν αυτή οδηγήσει σε ανεξέλεγκτη στά
ση πληρωμών, da είναι τεράστιες, τόσο για την Ελλάδα, όσο και για την υπόλοι
πη  Ευρώπη. Μεταξύ των υποστηρικτών αυτής της άποψης συγκαταλέγεται και η  
Μπεατρίς Βέντερ ΝΉ ΜΑΟΥΡΟ, Μ έλος του Συμβουλίου Σοφών (Οικονομολόγων) 
της Γερμανίας.

6. Βλ. εκτενείς δηλώσεις του Έλληνος Πρωθυπουργού της 27ης Οκτωβρίου 
2011, σπς οποίες, πέραν της αισιοδοξίας λόγω  τωνληφθεισών αποφάσεων, υπο
γραμμίζεται και η  ευθύνη όλων για την υλοποίησή τους.
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